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Niederschrift 

 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am  
19. Dezember 2018 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
2. Gemeindevertreterin Wiebke Alwardt ab 20.25 Uhr 
3. Gemeindevertreter Henning Bies 
4. Gemeindevertreter Bernd Gründer 
5. Gemeindevertreter Ralph Hansen 
6. Gemeindevertreterin Ute Matthiesen 
7. Gemeindevertreter Karl-Heinz Möskes 
8. Gemeindevertreter Ralf Pehmöller 
9. Gemeindevertreter Arne Petersen 
10. Gemeindevertreter Bernd Petersen  
11. Gemeindevertreterin Sandra Rahn 
12. Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Thore Gildner  
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Ketels, Team Finanzen vom Amt 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Uwe Kürten, Protokollführer 
sowie 19 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 25.09.2018
2. Haushaltsplanung 2019 

hier: Erlass der Haushaltssatzung 2019 mit Stellenplan 
3. Einwohnerfragestunde  
4. Bericht der Bürgermeisterin  
5. Bericht der Ausschüsse  
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Zustimmung zur Auftragsvergabe der Sanierung des Bürgersteiges-

Hauptstraße/Nordseite  
8. Wegenutzungsvertrag Windkraft 
9. Beteiligung am Bürgerwindpark 
10. Vergaberichtlinien für Baugrundstücke im Leo-Spaeth-Weg
  
 Nicht öffentlich 
11. Grundstücks- und Finanzangelegenheiten
 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Ostenfeld. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Sie beantragt TOP 10 als Top 2 zu behandeln. Dem 
Antrag wird einstimmig stattgegeben. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht er-
hoben. Die Gemeindevertretung Ostenfeld ist beschlussfähig. 
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1. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 25.09.2018 
 
Die Niederschrift vom 25.09.2018 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
2. Haushaltsplanung 2019 

hier: Erlass der Haushaltssatzung 2019 mit Stellenplan  
  
Udo Ketels erläutert den vorgelegten Haushaltsplan 2019. Er stellt die Haushaltssatzung und 
den Vorbericht zum Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2019 vor.  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Erlass der Haushaltssatzung mit Stellenplan 2019 ein-
stimmig zu. 
 
 
3. Einwohnerfragestunde  
 
• Die Gemeinde plant am Schwarzberg ein Carport für zwei Busse aufzustellen. Dieses 

beeinträchtigt die Anwohner. Auch wird befürchtet, dass die Jugendlichen dann alle beim 
Carport einsteigen wollen und dadurch sehr viel Unruhe entsteht. Lt. Bürgermeisterin wird 
der Carport auf öffentlichem Grund aufgestellt. Es ist also kein privates Grundstück betrof-
fen.  Das angedachte Grundstück gehört noch dem Kreis und war einmal ein Teil der al-
ten Kreisstraße und dient jetzt als Parkplatz. Die Kinder werden weiter wie bisher an den 
üblichen Plätzen abgeholt. 

 
Udo Ketels verlässt den Saal. 
Gemeindevertreterin Wiebke Alwardt betritt den Saal. 
 
• Werden die Straßenlampen an der Ostenfelder Landstraße auch ersetzt? Lt. Bürger-

meisterin sollen die Straßenlampen auch ersetzt werden. Es wird noch auf Fördermittel 
gewartet. 

 
 
4. Bericht der Bürgermeisterin  
 
• Die wasserrechtliche Erlaubnis vom 02.02.2000 wurde hinsichtlich der Wassermenge 

die von der Kläranlage in die Gräben eingeleitet werden darf vom Kreis angepasst. Diese 
liegen jetzt rückwirkend ab dem 01.01.2018 bei 84.000m³ Schmutzwasser. 

• Eine Versicherung für die Wärmebildkamera der Feuerwehr soll abgeschlossen wer-
den. Die Kosten belaufen sich zurzeit auf 120,86 € pro Jahr. Die Gemeindevertretung ist 
mit dem Abschluss der Versicherung einverstanden. 

• Es liegt ein Antrag auf Förderung des dänischen Büchereiwesens der Nachmittagsbe-
treuung an Dänischen Schule vor. Die Gemeindevertretung ist sich einig, den Antrag ab-
zulehnen. 

• Der Schulneubau schreitet gut voran. Es wird noch nach einem Termin im März / April für 
die offizielle Einweihung gesucht. Die Schüler ziehen nach dem Schulhalbjahreswechsel 
um. 

• Die bei der Schule freiwerdenden Klassen-Container sollen beim Kindergarten als Über-
gangslösung aufgestellt werden, um Platzprobleme zu beseitigen bis eine endgültige Lö-
sung gefunden ist. Sich lösende Leisten sollen vorher instandgesetzt werden. 

• Das Sporthallen-Café läuft jetzt unter der Regie des TSV OWW und deren Sparten so-
wie dem FC Wittbek. 

• Nach Rücksprache mit dem Archäologischen Landesamt SH und dem Denkmalschutz soll 
das Friesenzimmer in Segmenten rausgeschnitten und in der neuen Schule verteilt wie-
der aufgestellt werden. 
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• Um die Wassergebundenen Wege im Moor zu schonen werden diese in den Wintermo-
naten komplett durch Tore gesperrt. Nachfrage wegen der Schlüssel für die Tore können 
bei den Gemeindearbeitern gestellt werden. 

 
 
5. Bericht der Ausschüsse  
 
• Ralf Pehmöller berichtet über Sitzungen des Kindergartenbeirates und dem Kindergar-

tenausschuss. 
• Bernd Petersen berichtet über eine Sitzung des Wasserverbandes. 
• Ralf Pehmöller gibt bekannt, dass der Bauausschuss Anfang des Jahres 2019 tagen 

wird. 
 
 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung  
 
• Wie ist der Stand beim B-Plan 8. Die Bürgermeisterin hat noch nichts Neues gehört. 
• Wie stehen die Chancen das Ostenfeld Zentralort wird. Lt. Eva-Maria Kühl soll es keine 

weiteren Zentralorte mehr geben. 
• Kann man denn bei der Erweiterung des Kindergartens auch z.B. den Öl-Raum in die 

Überlegungen mit einbeziehen? Die Heizung ist schon sehr alt und könnte durch eine 
Gasheizung ersetzt werden. Lt. Bürgermeisterin wurde auch darüber schon mal nachge-
dacht. Es werden noch alle eventuellen Möglichkeiten geprüft. 

• Im Süderweg ist ein Teich verfüllt worden. Es ist schade, dass kein Ausgleich vor Ort 
dafür geschaffen wurde. Lt. Bürgermeisterin handelt sich dabei um ein privates Grund-
stück und somit die Gemeinde nicht zuständig. Der Grundstückseigentümer hat für die 
Verfüllung auch alle Genehmigungen der Unteren Naturschutzbehörde des Kreises ein-
geholt und damit rechtskonform gehandelt. 

• Gibt es eine Regelung, wie bei neuanzuschließenden Grundstücken die Kanalan-
schlussgebühren erhoben werden? Lt. Bürgermeisterin gibt es Grundstücke bei denen 
schon vor Jahren Kanalanschlussgebühren erhoben wurden. Die müssen natürlich nicht 
noch einmal bezahlen. Anders ist es bei Grundstücken, für die noch keine Gebühren er-
hoben wurden. Hier werden selbstverständlich bei Anschlussbedarf Gebühren erhoben. 

• In der Westerheide ist die Straße zum Teil schlecht beleuchtet. Die Bürgermeisterin 
kümmert sich um die Angelegenheit. 

• Flächen der Gärtnerkoppel werden von der Baufirma des Fußweges als Lagerplatz für 
das benötigte Material benutzt. Wenn dabei Schäden an Straßen oder Wege entstehen, 
wer reguliert diese? Lt. Bürgermeisterin ist die Baufirma für Schäden verantwortlich. 

• Kann man bei Sitzbänken noch mehr Müllbehälter aufstellen? Lt. Bürgermeisterin ist die-
ses geplant. Es sollen auch mehr Hundekotbeutelspender aufgestellt werden. 

 
Gemeindevertreter Bernd Petersen verlässt den Raum. 

 
• Kann man in Ostenfeld nicht, wie in Bredstedt, ein eingezäuntes Gelände als Hundefrei-

lauf von der Gemeinde einrichten? Lt. Bürgermeisterin hat sich die Gemeinde schon ein-
mal mit der Angelegenheit beschäftigt. Es ist schwer geeignete Flächen zu finden. Außer-
dem müsste sich ein Verein darum kümmern weil von der Gemeinde die Ressourcen für 
die Pflege eines solchen Platzes nicht vorhanden sind. 

 
 
7. Zustimmung zur Auftragsvergabe der Sanierung des Bürgersteiges-

Hauptstraße/Nordseite   
Die Firma Hoff Tiefbau GmbH & Co.KG aus Bredstedt hat das günstigste Angebot für die 
Arbeiten  mit 1.254.443,02 € minus 3,0% Nachlass abgegeben.  
Die Gemeindevertretung stimmt der Auftragsvergabe an die Fa. Hoff Tiefbau einstimmig zu. 
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Gemeindevertreter Bernd Petersen betritt den Raum. 
 
 
8. Wegenutzungsvertrag Windkraft  
 
Die Gemeindevertretung verweist einstimmig den Vertragsentwurf an den Bauausschuss 
zur weiteren Bearbeitung und Überprüfung weiter. 
Eva-Maria Kühl und Ralph Hansen waren weder bei der Beratung noch bei der Beschluss-
fassung gem. § 22 GO anwesend. 
 
 
9. Beteiligung am Bürgerwindpark  
 
Die Gemeindevertretung beschließt wegen der angespannten Haushaltslage bei einer Ent-
haltung sich an dem Bürgerwindpark nicht zu beteiligen. 
Eva-Maria Kühl und Ralph Hansen waren weder bei der Beratung noch bei der Beschluss-
fassung gem. § 22 GO anwesend. 
 
 
10. Vergaberichtlinien für Baugrundstücke im Leo-Spaeth-Weg 
 
Die Vergaberichtlinien sollen analog der Gärtnerkoppel für die Grundstücke der drei Einfa-
milienhäuser und der drei Mehrfamilienhäuser angewandt werden. Es sollen vorwiegend 
junge Leute für den zu schaffenden Wohnraum gewonnen werden.  
 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
 
 
 
 Nicht öffentlich… 
 
Die Bürgermeisterin stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Einwohner mehr anwe-
send. 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und wünscht 
ein schönes Weihnachtsfest einen guten Rutsch ins neue Jahr und einen schließt die Sit-
zung um 23.00 Uhr. 
 
 
 
__________________________________________________________________________ 
Bürgermeisterin   Schriftführer 

 
 


